

EL DEFENSOR DE GRANADA

En Granada, el día 1.º de Enero de 1934
Número 1.º de la tarde
Pueden suscribirse en
América, S. A.

Año LV - Número 29 096 - Viernes 26 de Enero de 1934 - DOS EDICIONES DIARIAS - Teléfonos: Redacción: 2-7-2-8 Administración: 2-6-4-1 - DIEZ CÉNTIMOS - Edición de la tarde

La causa por los sucesos de Agosto Prosiguió la vista de la causa por la sublevación de Sevilla

Madrid 26.—A las diez y media de la mañana se constituyó el Tribunal de la Sala sexta del Supremo para continuar la vista de la causa por la sublevación de Sevilla.

Antes de continuar el interrogatorio de los procesados, el letrado señor Pérez Argón solicita la venia para manifestar que su defendido teniente coronel Vera se encuentra enfermo y que renuncia por tanto a su derecho a estar presente.

Teniente de Asalto, Santos Hernández Garretero

Continúa el interrogatorio del teniente de Asalto, Santos Hernández Garretero, quien explica cómo recibió determinadas órdenes del general González, siendo una de ellas la de detener a todos los que se encontraban en el chalet Casablanca.

A otras preguntas de los letrados contesta relatando su intervención en los sucesos.

A preguntas de la presidencia, el declarante aclara determinadas tradiciones que parecen existir respecto a su estancia en Casablanca.

Teniente coronel de Caballería Alonso de la Espina

Después declara el teniente coronel de Caballería don José Alonso de la Espina, jefe del destacamento de Caballería de Sevilla en aquella época. Dice que cuando dormía llamado el teléfono. Era el jefe de los escuderos, diciéndole que el general González había ordenado que las tropas estuvieran en disposición de montar a caballo, y se pusieron a las órdenes del comandante general de Artillería. Para ello se le envió un automóvil. Cuando llegó al cuartel vio cómo la tropa volvía al mismo. Él que le mandaba le dijo que el teniente coronel de Artillería le comunicaba que no era necesaria la fuerza en el cuartel de Artillería, en donde observó algún movimiento extraño.

Entonces se dirigió a la División y conversó con el general González, quien le dijo conocimiento de las noticias que circulaban acerca del movimiento.

Volvió al cuartel, y allí permaneció con sus subordinados.

A las diez y media y acompañado de algunos oficiales, marchó de nuevo a la División, y cuando preguntaron por el general Sarjurjo vio que se encontraba con el general González, quien le dio órdenes de vigilancia para impedir alteraciones de orden.

Pocas horas después llegaron a Sevilla tropas de Artillería de Madrid, que se alojaron en el cuartel de Pineda.

Capitán retirado García de Paredes

Declara luego don José María de Paredes, capitán retirado secretario particular del gobernador.

Capitán retirado García de Paredes

Declara luego don José María de Paredes, capitán retirado secretario particular del gobernador.

Más comentarios a la política no intervencionista de Roosevelt

Volviémos a hacer hincapié en la trascendental declaración que hizo el presidente Roosevelt el 28 de Diciembre pasado enunciando categóricamente la política de no intervención; volviémos al mismo asunto por la importancia vital que tiene para los países hispanos, y decimos su importancia vital porque la ocasión actual es la más propicia para destacar definitivamente la unilateral y odiosa doctrina de Monroe.

En efecto, la declaración de Mr. Roosevelt viene a repudiar ese decantado monroísmo, tan sagrado para ciertas clases bancarias y clericales, que ha servido de base a los Estados Unidos, pero tan despreciado entre el elemento pensador y liberal del país. Ahora bien, para que esa repudiación llegue a ser efectiva y permanente, para que en el porvenir cercano o remoto, no vuelva a resurgir, es preciso que los gobiernos de Hispano América todos presenten un frente sólido de oposición a todo género de intromisiones, pues la intervención puede hacerse por otros medios distintos a las armas, como recientemente ocurrió en algunos países de la zona.

Por eso es de lamentarse que el presidente Roosevelt deje de hacer promesas igualmente explícitas con respecto a las otras formas de intervención, formas sutiles que se efectúan por medios económicos o diplomáticos. Verdad es, por ejemplo, que no ha desembarcado un solo soldado de infantería de marina en Cuba, pero varios son los buques de guerra norteamericanos situados en el puerto de la Habana, y el gobierno actual de la isla no ha podido funcionar debidamente ni consolidarse a causa de la táctica de aprobación de la cancillería de Washington. El estado cívico de la isla se debe a la meliandada política financiera de los tiempos de Harding, Coolidge y Hoover, y para que acabe en

imperativo un cambio radical en la actitud norteamericana para con Cuba, cambio que hasta el presente no se ha notado. Por de pronto, la negativa a reconocer al gobierno de Grau San Martín está dando resultados económicos desastrosos, no sólo para la isla y su población, sino también, y esto es lo trágico de la situación, para los mismos capitalistas norteamericanos, pues los ingresos más grandes, que son de su propiedad, están casi paralizados por las huelgas y otros obstáculos. Esto, además del paro casi general de la paralización de la industria en el interior de la isla, ha aumentado el caos y el sufrimiento, y a medida que el gobierno norteamericano reconoce inmediatamente al doctor Grau y le extiende la mano amiga, más probable es que la zona de este año se malogre por completo. Y añadiremos un dato significativo: A causa de esa parálisis industrial en el interior, el Royal Bank of Canada ha cerrado sus sucursales en Matanzas y en Manzanillo, y el National City Bank de Nueva York se ha visto obligado a cerrar varias de sus propias sucursales.

También sigue siendo eficazmente intervencionista la conducta de Washington para con la República soberana e independiente de Haití, porque funcionarios norteamericanos continúan administrando las aduanas y encargándose de pagar a los tenedores particulares de bonos la deuda haitiana, protección que los tenedores particulares de bonos norteamericanos no gozan en su propio país.

Tales medidas de intervención económica no dejan de ser menos potentes que la intervención por la fuerza armada. Por eso, no dudamos de la buena fe del presidente Roosevelt y esperamos que se brinde los pasos conducentes a su pronta eliminación.

CONSEJO DE MINISTROS

El Gobierno se ocupó preferentemente del conflicto estudiantil y se adoptarán las medidas oportunas para restablecer la disciplina y el orden, cortando el morbosismo escolar

Madrid 26.—Desde las diez y media de la mañana hasta la una y media de la tarde estuvo reunido el Consejo en la Presidencia.

Al salir, el presidente, los periodistas le preguntaron si se había tratado de cuestiones políticas, y contestó:

—El Consejo ha sido político, económico y administrativo. De todo ha habido, incluso un alto nombramiento. Se trata de la presidencia del Consejo de administración de las minas de Almadén.

El ministro de Instrucción pública dijo que no tenía conocimiento oficial de la dimisión de rector de la Universidad de Zaragoza.

El Preguntado acerca de las medidas que se planearon adoptar para el restablecimiento de la disciplina entre la clase estudiantil, y que al parecer van a ser severas, respondió:

—Lo que se van a tomar son medidas profilácticas para evitar la repetición de los lamentables sucesos de estos días.

Referencia oficiosa

La referencia oficiosa del Consejo dice así:

El ministro de Instrucción pública informó al Consejo de una manera detallada de las incidencias del conflicto escolar y de las causas que lo han motivado, así como de las medidas adoptadas para regularlo, las cuales merecieron el asentimiento del Gobierno.

El Consejo se ocupó a fondo de esta cuestión, acordándose, sin perjuicio de adoptar en cada momento las medidas encaminadas al mantenimiento de la disciplina y del orden, se abra una amplia información para determinar las verdaderas causas de ese morbosismo escolar crónico y de la manera de atajarlo sabiamente y decididamente.

Gobernación.—El ministro dio cuenta del estado del orden público en España y del anuncio de algunas huelgas, entre ellas la de camareros de Madrid, interesando de su compañero el de Trabajo su intervención conciliadora para ver si fuera posible, con arreglo a la ley, encontrar una solución armónica.

CARTA DE PARIS

TRIBULACIONES A GRANEL

Cuando todavía no se había apagado la impresión producida por la trágica catástrofe de Lagny, en la que según todas las probabilidades casi 250 personas han sido sacrificadas a las negligencias de las Compañías ferroviarias preocupadas antes de mantener sus buenas relaciones con los flujentes políticos para asegurar sus beneficios y sus traseras a sanciones eventuales, el escándalo Stavisky ha venido a colmar el cáliz de la amargura de los sufridos ciudadanos franceses.

Lo que todavía no pueden explicarse éstos ni están dispuestos a tolerar en lo sucesivo, es que un estadista profesional como el bello Alejandro pueda, gracias a sus altas relaciones con influyentes políticos, sustraerse durante unos años a la acción de la justicia multiplicando a placer sus delictivas empresas.

Porque ahora que ha caído el ídolo, resulta que todo el mundo recuerda los episodios más reprobables de su accidentada vida. Sin profesión definida, Stavisky ha podido disfrutar de todas estas personalidades: director de teatro en 1909; asociado en una casa de Banca en 1915; empresario cinematográfico en 1923; comerciante al por mayor en 1925 y hotelero en 1926.

Finalmente en 1928 se establece como industrial, cuando ya desde 1924 se hallaba bajo la vigilancia de la Policía.

Nacido en 1886 en Sabodka (Rusia), no se había presentado a cumplir el servicio militar, y en 1914 entró como voluntario en el ejército francés, de donde fue licenciado por inútil, en 1915.

En todas las ocasiones en que le citó el juez para que respondiera en alguno de los múltiples asuntos que estaban tramitándose en contra suya, Stavisky hacía presentar por su abogado un certificado médico en el cual resultaba que padecía disturbios cerebrales y los jueces, complacidos por lo visto a los sitios valedores del aventurero ruso, decretaban el aplazamiento de la vista. Este diverdivo juego duró desde hace años.

Entre las múltiples actividades del aventurero figuraba también la de agente auxiliar de la Policía francesa, lo que explica quizá alguna de sus actividades como su actividad a los grandes casinos, en los que se reúnen bastantes aventureros internacionales.

El ministro de Trabajo, con este motivo, dio cuenta al Consejo del estado legal de la cuestión, así como de las gestiones encaminadas hasta ahora inútilmente a conseguir su solución.

Estado.—Nombrando al cónsul general de la Habana don Teodoro Aguilera para la dirección técnica de Asuntos Exteriores.

Minerías.—Decreto modificando el artículo 27 del Reglamento para la provisión de destinos del personal de la armada aprobado por decreto de 8 de Diciembre de 1933.

Nombrando jefe del segundo Negociado, de la segunda sección de la Inspección general de personal y alistamiento de la subsecretaría de la Marina civil, a don Santiago Rodríguez Piñero, abogado asesor, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase y sueldo anual de once mil pesetas.

Nombrando letrado asesor de la Inspección general del personal y alistamiento de la subsecretaría de la Marina civil con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, y con el sueldo anual de diez mil pesetas, a don Julio Ferrás Varas.

Idem ídem a don Valeriano del Castillo Sáiz de Tejada.

Estos tres nombramientos se deben al resultado del concurso celebrado.

Hacienda.—Nombrando al ingeniero de Minas don Enrique Pando, presidente del Consejo de Administración de las minas de Almadén.

Autorizando a la convocatoria de oposiciones para ingreso en el Cuerpo de profesores mercantiles de Hacienda.

Aprobando el proyecto de ley sobre tributación por timbre de cédules emitidas por el Banco Hipotecario de la nación argentina.

Concediendo franquicia postal y telegráfica a la delegación especial del Gobierno de la República de Cataluña.

Aprobando el decreto que modifica el régimen de rápido despacho que establece el artículo 116 de las Ordenanzas de Aduanas.

VIDA DEPORTIVA

AMBIENTE DEL MOMENTO

A medida que se aproxima la fecha del domingo va en creciendo la animación y el entusiasmo por presenciar la máxima pelea de la temporada y de todas las temporadas que en Granada han sido.

No hay tertulia, reunión deportiva, lugar o sitio en que no se estén comentando sobre el probable resultado. Los más se muestran optimistas y algunos escépticos, por aquello de que no crean en la res hasta que la ven muerta.

También se cruzan muchas apuestas, en su mayoría favorables al Club local.

Yo en este pleito declaro mi abstenición, y espero hasta el domingo a las cinco y media de la tarde para hablar.

Esto no quiere decir que no tenga hecha mi composición; pero es mejor guardarla, no vaya a pasarme lo que al crítico de «Campeón», que cuando dice blanco, la fatalidad hace que sea negro. Vemos, que no da una en el clavo.

Los partidos de campeonato

El domingo se jugarán los siguientes encuentros, correspondientes al campeonato de Liga:

Primera división:

En Madrid, titular-Barcelona (2-1).
En Valencia, titular-Donostia (1-3).
En Bilbao, Arsenal-Racing (1-4).
En Barcelona, Español-Athletic bilbaíno (0-5).

En Oviedo, titular-Betta (2-4).
Segunda división:

En Sabadell, titular-Athletic madrileño (1-3).
En Irún, Unión-Murcia (1-3).
En Pamplona, Osasuna-Deportivo coruñés (0-4).
En Vigo, Celta-Alavés (1-2).
En Sevilla, titular-Sporting (0-0).

Tercera división:

En Baracaldo, titular-Nacional (1-0).
En Avilés, Stadium local-Racing ferrolano (3-2).
En Valladolid, titular-Lagoño (2-2).
En Cartagena, titular-Hércules (0-3).
En Eliche, titular-Gimnástico (1-2).
En Valencia, Levante-Zaragoza (0-3).
En Granada, Recreativo local-Gerona (2-2).

Las cifras consignadas entre paréntesis corresponden al tanteo del partido de ida.

La tercera división concluye en su fase eliminatoria.

Intereses arroceros

Madrid 26.—Esta mañana se reanuda en la sección 5ª del Congreso los diputados por Valencia, Castellón y Tarragona con los representantes arroceros, quedando constituido el grupo parlamentario que defenderá estos intereses.

Se acordó invitar a los diputados de Alicante y Murcia, cuyas circunscripciones cuentan intereses de esta clase.

Los representantes del sindicato arroceros expulsaron a los diputados referidos las siguientes preferencias:

Un préstamo del Estado de tres millones de pesetas con la garantía del gravamen que el sindicato puede legalmente imponer sobre el arroz destinado al consumo interior para estimular la exportación.

Autorización a la Federación Sindical para hacer cumplir todos los decretos respecto al arroz.

Suspensión de embargos y devoluciones que pesan sobre los arroceros siempre que posean arroz y garanticen sus débitos.

Nota de la Dirección de Marruecos

RECTIFICANDO UNA CONVERSACION PERIODISTICA CON DON JUAN MOLES

Madrid 26.—En la Dirección General de Marruecos y Colonias se ha publicado una nota diciendo que en algunos periódicos de Madrid se ha publicado una conversación mantenida con el ex alto comisario de España en Marruecos, don Juan Moles, que contiene afirmaciones de índole delicadísima que conviene rectificar.

Sin entrar en el examen de esas afirmaciones, porque esta nota es impersonal y serena como debe exigirse de quien tiene la responsabilidad de un cargo público y desea huir de todo afán político, y dadas las condiciones republicanas y patrióticas del señor Moles, el ex alto comisario de España en Marruecos está en condiciones de apreciar en el conjunto y en el detalle la situación de nuestra zona del protectorado.

Agrega la nota que esas afirmaciones tienen que ser causa de una falta de correspondencia entre el orador y el auditor, y que no ha podido ser hecha por don Juan Moles porque no son ciertas; y en el caso impropio de que el redactor hubiera reflejado fielmente sus palabras, no tendrían a otro fin que el de causar en el alma de los indígenas de Marruecos el estrogo del desprecio de instituciones de la República española.

EL DEFENSOR confecciona dos ediciones diarias

¿Quién suministró a Stavisky la documentación personal?

3.ª ¿Quién recomendó a los grandes Bancos la compra de bonos del Crédito Municipal de Bayona?

4.ª ¿Quién facilitó a Stavisky el aval de los bonos húngaros?

5.ª ¿Quién logró del ministro Dalmier la carta de recomendación?

6.ª ¿Quién fue el que «ahogó» el «rapport» del comisario Pachot contra Stavisky?

7.ª ¿Quién se opone a la detención del socio de Stavisky, Hayotte y al interrogatorio del diputado Bonnaure?

Hace ya quince días que fueron formuladas estas preguntas y todavía no han recibido contestación.

A estas noticias poco halagüeñas del interior, se añaden las preocupaciones que despertó el proyecto de acción bélica contra los rebeldes del sur de Marruecos, contra lo que, según el plan del general Esperey, se lanzará un ejército de 100 000 hombres, completamente motorizado y pertrechado para una acción muy rápida y decisiva a base de bombardeo con «gases asfixiantes».

ALIX DELAMOTTE

DE HACIENDA

Pagos para el día 27

Se harán efectivos los siguientes: Señor administrador de loterías de Santafe, don Félix Gómez González, don Alejandro Pajares, don Julio Martín Rámila, señor juez de instrucción del distrito del Campillo y don Defonso Castellano.

Canje de títulos de la Deuda

Desde el próximo lunes, día 29 de diez a doce, se facilitarán en el negociado de Deuda Pública de esta intervención de Hacienda los impresos para el canje de los títulos de la Deuda Pública, al cuatro por ciento exterior.

La paga de Enero

Por esta Delegación de Hacienda se ha dispuesto se abra el programa de clases activas y pasivas en la forma siguiente:

Día 1 de Febrero.—Retirados por decreto, remuneratorios, reserva, excedentes, jubilados y cruces ley 21 de Octubre.

Día 2.—Montepío civil y Montepío militar.

Día 3.—Retirados de Guerra y Marina, cruces y medallas de supervivencia.

Día 5.—Todas las nóminas sin distinción y retenciones.

Un joven de Acción Popular, herido

Madrid 26.—La Comisaría del distrito del Congreso comunicó a la Dirección General de Seguridad, que Antonio Escofet Clavijo, de 18 años de edad, estudiante, sufre una laceración ligamentosa en la muñeca, ocasionada cuando fue agredido por un grupo en la calle de Marqués de Cubas, por llevar en la solapa una insignia de Acción Popular.

Para investigar las causas de una catástrofe ferroviaria

Madrid 26.—Han marchado a Santander don Guillermo Ripoll y don Bernardo Gómez, ingenieros mecánicos de la Comisaría del Estado en la Compañía de Ferrocarriles del Norte, designados por la Dirección general de Ferrocarriles para realizar una investigación completa de las causas que han motivado la catástrofe del correo Madrid Santander.

NUEVO ACADEMICO DE LA LENGUA

Madrid 26.—Presidido don Ramón Menéndez Pidal, se reunió ayer tarde la Academia de la Lengua Española.

Fue elegido académico de número don Ramiro de Maeztu.

Intento de atraco a mano armada. Un muerto y un herido

Valencia 26.—En la madrugada anterior tres sujetos armados con pistolas penetraron en una farmacia del camino del Monte Olivetti, propiedad de D. Francisco Nevot Peris, conminándole para que les entregara todo el dinero que tuviese. Como el farmacéutico se negara a ello, los atracadores le mataron.

Al huir, y creyendo que eran perseguidos, dispararon, hiriendo a uno de los de la banda.

Fuerzas de la Guardia civil resultaron a los criminales, que se refugiaron en la casa número 24 de la calle de San Andrés, deteniéndolos.

En la misma casa se encontraron bombas y armas.

A los detenidos se les considera autores del asesinato porque a una de las pistolas que se les ocuparon le faltaba una pieza que se encontró debajo del mostrador de la farmacia.

También ha sido detenido el matrimonio que habitaba en la casa donde se refugiaron los bandidos.

T. S. H. Programa Día 27

Madrid A las 8 de la mañana, 15.40, 20.15, 22 y 0.15: Diario hablado. 21.30: Concurso de canto. Actuación, Esteban García León. Recital de guitarra, por Pedro Moreno. 24: Cierre.

Barcelona 21.40: Orquesta de Radio Barcelona. Música francesa: Minuetto de «Les Erlanques», G. Bizet; Entrée de «Les Erlanques», J. Massenet; «Paseo por el Lago», F. Schmitt; Surtidos de «Les Erlanques», J. Massenet; Carrillon de «Les Erlanques», G. Bizet. 22.15: Radioteatro de EAJ. La comedia catalana, en un acto, de J. Molas y Casas, titulada «Una senyora sola». Reparto: Prudencia, Rosa Coto; Seraff, Antonio Mutal; Eugeni, Juan Munté; Simón, Juan C. Quer. Dirección, Adrián Gual. 23: Noticias de Prensa. Continuación de radioteatro. 24: Información de Barcelona, Madrid y Extranjero. Fin de la emisión.—De 1 a 2 madrugada: Programa organizado por la «International Broadcasting Company» para los oyentes de habla inglesa. Música de baile.

Sotfens (Suiza francesa) 17: Fotellón para los pequeños.—17.20: Para la juventud. Cuestiones liberales.—17.45: Conferencia sobre la construcción de carreteras modernas. Toque de campanas.—18.5: La actualidad.—18.30: Comunicaciones.—18.57: Entrances.—18.59: Previsiones meteorológicas.—19.00: Obras modernas.—19.20: Momentos excepcionales en el teatro.—19.45: Cabaret.—20.50: Últimas noticias. Boletín meteorológico.—21: Conferencia sobre el desarme.—21.30: Música de baile.—22.30: Cierre de la Estación.

Estocolmo 17.15: Discos.—18.30: Retransmisión desde la Sala de concierto de Estocolmo: Discurso del príncipe Eugenio con motivo del cincuentenario del hospital Sophia.—19.15: Concierto por la radio orquesta: «Stafons en mi bemol mayor», de Haydn; «Aria de Aida», Verdi; «Cavatina de «El Trovador», Verdi; «El Moldavia» (poema sinfónico). Smetana; Romanza de «Cavalleria rusticana», de Mascagni; «Aria de Mme. Butterfly», Puccini.—20.30: Diálogo. 21: Música de baile moderna.—22: Cierre.

Roma 17: Noticias agrícolas. Cotización del trigo.—17.10: Periódico hablado.—17.40: Crónica del hidropuerto. Noticias deportivas.—17.45: Señales para el servicio radioestereoscópico.—17.50: Comunicaciones.—18: Noticias en lengua extranjera.—18.30: Discos.—18.50: Periódico hablado. Noticias deportivas.—19: Señales horarias. Comunicaciones eventuales. Noticias en lengua extranjera.—19.30: Crónica del régimen. 19.40: Concierto vocal e instrumental: «Cleopatra» (ouverture) Masci nelli; «La fuerza del año», Verdi; «Fedora», Giordano. Charla. Carrillon. Después del concierto. Música de baile.—22: Periódico hablado. Cierre.

DESDE GUADIX

El sábado 27, a las siete de la tarde, tomará posesión de la presidencia de la comisión gestora del Ayuntamiento de esta ciudad, el culto abogado don Rafael Carrasco García. Reina mucho interés por asistir a este acto, en el que el señor Carrasco pronunciará un discurso, cuyo lema se basará en los medios que deben adoptarse para que Guadix resurja, como merece, en el orden cultural y económico.

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 1.120 raciones. En el Asilo Nocturno pernoctaron 19 indigentes.

Folleín de EL DEFENSOR

Los hijos del delito por EMILIO RICHEBOURG

Traducción de Fabricio del Dongo Autorizada por la Editorial Ramón Sopena. Provenza, 93 a 97. Barcelona. —Es igual; ya verás cómo aún es posible guardar algo. Me convertiré en una buena ama de casa; ya sé guisar un poquito... Entre dos, cuando hay arreglo, siempre se pueden hacer economías. —Pues bien, las haremos; ítemas recogiendo tu dote. —No, caballero, la de usted. —¡Oh, yo tengo tiempo para pensar en eso! —Y yo estoy segura de no pensar jamás. —¿Por qué motivo, señorita? —En primer lugar, porque quiero mucho a mi hermano, y después, porque una muchacha que no tiene pedras concubino no puede casarse. Una noche pasó por la frente de Andrés. —Está bien—dijo—; ya veremos cuando llegue la oportunidad. —¿Dónde trabaja?—le preguntó su hermano después de un momento de silencio. —En una casa de banco, pero no pienso volver; bases—dice colocación. —¿Por qué?—le insistió la joven con extrañeza.

EL CINE

PELICULAS ARTISTAS NOVEDADES

Marlene Dietrich se declara a favor de los trajes que pone en moda Mae West

En el tiempo que le dejan libros los preparativos para la filmación de la próxima película en que hará el papel de Catalina de Rusia, la deslumbradora Marlene Dietrich halla espacio para responder a las preguntas que un cronista de Hollywood le hace acerca de la moda. Después de haber pasado una temporada en París, la famosa actriz, entre cuyo equipo figuran varias de las últimas creaciones de Lelong y otros modistos famosos de la capital francesa, encantó a Hollywood presentándose en el Beverley Wilshire ataviada con delizioso traje de seda blanca adornado con púas negras y un sombrero opulento, pues con gran gracia de modo que casi le ocultara una de las mejillas. A propósito de modas, dijo que la vuelta a las curvas en la silueta femenina, moda implantada por Mae West, le parecía muy bien, y que lo demostraría así siguiéndola en varios de sus trajes.

La película «Catalina la Grande» (Catherine de Great), que ha empezado a filmarse bajo la dirección de Josef von Sternberg, presenta en el papel de Catalina II, la emperatriz de Rusia a la famosa actriz. Una actriz de «Cuatro asustados» demuestra de modo concluyente lo que es la fuerza de la voluntad El reciente viaje de 57 actores y técnicos de los estudios Paramount de Hollywood, que salían de los Estados Unidos para Hawaii a fin de filmar allí la película «Cuatro asustados» (Four Frightened People), que dirige Cecil B. de Mille, puso de manifiesto a cuánto alcanza la fuerza de voluntad.

Cuando ya se hacían los últimos preparativos para la salida, una de las estrellas, Claudette Colbert, cayó enferma con un ataque de apendicitis. Examinada por los médicos, éstos declararon que era indispensable operar sin pérdida de momento. Ante este imprevisto contratamiento, hubo que suspender el viaje, al mismo tiempo que, mientras Herbert Marshall, Mary Boland, William Gargan, Leo Carrillo y los demás actores quedaban a la espera en San Francisco de California, se procedía a buscar la actriz que debiera unirse a ellos en reemplazo de Claudette Colbert. Porque se suponía, y no sin fundamento, que ella, por feliz que fuese la operación, no podría quedar restablecida en tiempo hábil para seguir el apesado viaje. Pero Claudette Colbert estaba firmemente resuelta a que «Cuatro asustados» no se filmara sin ella; y demostró del modo más concluyente el imperio del espíritu sobre la materia al poder, no sin asombro de los médicos, dejar el hospital a la semana siguiente.

Con esto se desistió de buscar otra actriz, pues pareció preferible aguardar una semana más, a fin de que Claudette Colbert pudiese seguir el viaje. Entre tanto aconteció otro percance. Mary Boland recibía aviso por teléfono de que una persona de su familia se hallaba gravemente enferma en Detroit. Después de consultar con toda exactitud el tiempo que necesitaría para ir a dicha ciudad, permanecer en ella unas horas y regresar a San Francisco, Mary tomó un avión sin dar cuenta a nadie de su viaje; pues temía, y no sin razón, que se opusieran a que lo llevase a cabo. Al hallarse de vuelta, lo que fue, según lo calculara en tiempo preciso para tomar el barco, se enteró de lo queda contado; o sea, de que el

Robert Armstrong en perfil

Robert Armstrong es un actor en quien se puede depender de que hará siempre una caracterización de primera clase. Lo vimos capturar a «King Kong», de compinche de John Gilbert en otra película, y de boxeador capital en otra; los públicos hispanos le han admirado en más de un fotograma. Armstrong era un actor de nota en Nueva York antes de ir a Hollywood, y dice que regresará al teatro cuando se canse del cine. Su más reciente película es «Sobre las nubes», de Columbia.

Armstrong es del tipo que llaman «muy hombre»; pesa 81 kilos y tiene 1.81 metros de alto. Causó de improviso una sensación cuando apareció en una de las comedias de Jimmy Gleason. Tiene la manía del deporte, no importa cual, siendo adepto a todos.

Los estrenos en Granada

Coliseo Olympia. — «La hermana blanca», producción Metro Goldwyn Mayer. Intérpretes: Helen Hayes, Clark Gable y Lewis Stone. Empezará esta película de un modo encantador; su acción y los grandes escenarios son complemento adecuado para ello. Sigue por la senda del éxito con

unos ángulos bien tomados y con la dirección competentísima. Pero llega la segunda parte y todo el valor sentimental de la película, todo el arte de sus intérpretes se pierde por el exceso de cinta desperdiciada en nimiedades que no interesan al espectador. Helen Hayes lleva sobre sí el peso del drama y por lo tanto su trabajo es el más duro de todos. Por ello es lamentable que a un artista que el espectador va poco a poco interesándose en su caso, le coloquen, gracias al director y al argumentista, en un terreno poco afiroso. Nunca la película debía de haber terminado de un modo tan desdichado y tan poco afortunado. Es completamente absurdo que por lograr una cinta de largo metraje, se pierdan tantos metros, para solucionar después un problema de un modo disparatado. No hemos visto la versión muda de esta cinta, pero si era igual, no valía la pena de llevarla otra vez a la pantalla.

Los protagonistas, todos acerta dísimos, sobre todo la bellísima Helen Hayes, que logra con su trabajo la admiración del respetable. Es ella la que nosotros sentimos y por la que damos todo, a igual que el oficial. Este lo hace a las maravillas el perfecto actor Clark Gable y su trabajo es tan de estimar como el de su partenaire. Le acompaña con el acierto de siempre el veterano Lewis Stone.

La fotografía bien en algunos momentos; en otros admirable. La última que producción que tenía medios para llegar a ser algo bueno, se haya quedado en el camino. M. CABALLERO

La actitud de la minoría regionalista

Barcelona 25.—Hablando el presidente del Parlamento señor Casanoves con los periodistas sobre la actitud de la minoría regionalista, dijo que no era conveniente ni estaba justificada.



La película origina muchas de las enfermedades dentales

¿Qué es la película que roba nuestros dientes? Una capa viscosa y pegajosa que amarillea los dientes. Si, pero esto no es todo! Contiene gérmenes que producen ácido láctico; este ácido disuelve el esmalte de los dientes lo mismo que otros ácidos agujerean la madera o el paño.

Pepsodent La Pasta Dentífrica Especial que elimina la Película NUEVOS PRECIOS Tubo pequeño Ptas. 270 Tubo grande Ptas. 450

CRONICA DE ESPECTACULOS CURIOSIDADES

Teatro Isabel la Católica Siguiendo esta compañía su propósito de ir representando las más selectas revistas, y en las que mejor presentación y variedad pueden lucir las vedettes y gloria de la compañía, anuncia para hoy viernes la más revolucionaria revista perteneciente a los notables escritores señores Castillo y Román, con música de nuestro paisano el maestro Alonso, titulada «Las leandras», obra que no se cansa el público de aplaudir, y que esta compañía interpreta y presenta perfectamente. La función dará comienzo a las diez en punto.

Mañana, otra insuperable revista «Pele Mela», obra de gran éxito, y en particular de las vedettes y bailarinas de la compañía. Teatro Cervantes Hoy estrena este cine una gran producción perteneciente a las Secciones Julio César, que lleva por título «El sargento X», obra de emoción, fidelidad de la disciplina y fidelidad militar de los legionarios franceses y por demás espectacular. «El sargento X» se realiza además por la interpretación admirable de un actor genial sobrellevo vigoroso como Ivan Mozhukin, secundado con varonil juteza por otro notable, como Jean Angelo, y entre ambos bien abozado asimismo su personaje, la delicada artista Suzy Vernon.

Entre sus escenas aparecen bellos episodios en el desierto, en los asaltos al fuerte, los deberes, disciplina y marcialidad, que ahogan los impulsos del corazón y las angustias de la nostalgia. Como complemento se proyecta una gran película cómica. Las secciones darán comienzo a las tres, cinco, siete, nueve y once. Salón Nacional

Un nuevo film español, de los que la empresa del Salón Nacional ha tenido el acierto de contratar este temporada para que esté unos cuantos días en cartel, es el que con el título de «Dos mujeres y 1 don Juan», se estrena hoy en este cine. Si del agrado del público fue «Una morena y una rubia», lo será aún mayormente éste, que hoy se estrena, pues su acción está mejor ambientada del sabor andaluz, y en ella juegan principales papeles la escultural Consuelo Cueva, la simpática Mepy Cortez, y entre ellos causarán las delicias del público el famoso actor cómico Gaspar Campos (el don Aqué de «Una morena y una rubia»), y el no menos popular Antonio Gil «Varillas». Ambos, con su chispeante gracia y gran comicalidad, mantienen en constante hilaridad a los espectadores.

«Dos mujeres y 1 don Juan» será un nuevo triunfo para la empresa de este cine, que es el que este año ha contratado las mejores películas de la temporada, la mayor de ellas, como la que hoy se estrena, habla y cantada en español. Las taquillas se abrirán hoy a las dos de la tarde. Coliseo Olympia

Dos actrices se disputan hoy en América el puesto cumbre de la cinematografía; una es Marlene Dietrich y la otra Helen Hayes, esta última la protagonista de la estupenda película que ayer se estrenó en el Coliseo Olympia, con el título de «La hermana blanca», bajo el marchamo de la Metro Goldwyn Mayer, y teniendo por compañeros en el reparto al gran actor Clark Gable y al no menos reputado artista Lewis Stone.

Si grande fue el éxito que ésta película alcanzó en su versión muda, realizada hace ya varios años, no ha sido menor el obtenido ayer en su nueva edición presentada en español. Todo el público que la vio ayer se deslizo en frases de elogio para esta estupenda superproducción que es una verdadera joya de arte, en la que la Metro Goldwyn no ha escatimado nada para presentarla con todo el lujo de escenas que la misma requiere.

«La hermana blanca» es tal vez la mejor película de todas cuantas hasta la fecha se han estrenado en Granada en lo que va de temporada.

El lunes se pondrá a la venta las localidades para el estreno de «El signo de la Cruz», que tendrá lugar el jueves día 1º de Febrero.

En la Audiencia

Señalamientos para el día 27 Sala de lo Civil.—Juzgado del Sr. granir: Don Nicolás Sánchez Carranza con don Dionisio Jate Bedmar, sobre reclamación de cantidad; ponente, señor Gómez Morales; abogado, señor Entrena; procurador, señor Lacal; secretario, señor Pardo. Juzgado de Martos: Don Miguel Antúnez del Prado y Labos con Miguel Calvo Fuentes, sobre reclamación de cantidad; ponente, señor Romero; procurador, señores Vid y Onieva; secretario, señor Alonso. Audiencia provincial.—Sección primera, Juzgado del Compañio: Contra José Mengíbar Jiménez y otros, por sedición. Tribunal de jurado; catorce testigos; ponente, señor Díez; abogado, señor Pabón; procurador, señor Cremades; secretario, señor Pardo. Sección segunda, Juzgado del Sr. granir: Contra Antonio Viches y otro, por estafa; nueve testigos; ponente, señor Sánchez Moreno; abogados, señores Entrena y Vázquez; procuradores, señores González Gómez y Lacal; secretario, señor Valverde.

Multas a los jurados Por la Sala primera de lo Criminal de esta Audiencia se ha acordado imponer las multas correspondientes que deberán hacer efectivas los señores jurados que no concurren e los juicios que previamente fueran citados. Salón Nacional

Un nuevo film español, de los que la empresa del Salón Nacional ha tenido el acierto de contratar este temporada para que esté unos cuantos días en cartel, es el que con el título de «Dos mujeres y 1 don Juan», se estrena hoy en este cine. Si del agrado del público fue «Una morena y una rubia», lo será aún mayormente éste, que hoy se estrena, pues su acción está mejor ambientada del sabor andaluz, y en ella juegan principales papeles la escultural Consuelo Cueva, la simpática Mepy Cortez, y entre ellos causarán las delicias del público el famoso actor cómico Gaspar Campos (el don Aqué de «Una morena y una rubia»), y el no menos popular Antonio Gil «Varillas». Ambos, con su chispeante gracia y gran comicalidad, mantienen en constante hilaridad a los espectadores.

Varias noticias

Los propósitos de las Compañías ferroviarias

Madrid 25.—Un periódico de provincias asegura que la fórmula que se pretende conseguir por las Compañías ferroviarias para resolver su situación, es subir las tarifas ferroviarias en un 15 por 100.

Automóviles incendiados

Málaga 25.—Hoy se ha reproducido la huelga de taxistas, siendo incendiados varios automóviles.

Comienzo de una ofensiva fascista contra los obreros

Barcelona 25.—El Comité ejecutivo de la alianza obrera ha publicado un manifiesto haciendo constar que los patronos catalanes han despedido a cinco mil obreros, y como esto significa el comienzo de una ofensiva fascista, hay que actuar con energía. No se puede esperar un día más, y esta manifestación fascista hay que salirle al paso.

Comisión especial para el asunto Stavisky

París 25.—En reunión celebrada esta tarde por la comisión de Reglamento de la Cámara se ha acordado nombrar una comisión especial extraordinaria encargada de completar la instrucción judicial sobre el «affaire Stavisky».

INGLON AUTO-OIL es el Lubrificante más perfecto

Ya no se perderán las llamadas telefónicas

Un progreso científico muy interesante ha sido la exhibición en Boston de un aparato que puede almacenar y guardar la voz del teléfono durante algún tiempo. Es algo así como si no tuviera respuesta a una llamada telefónica y entonces la voz se «queda en un rincón» esperando tiempo propicio para que sea escuchada. Este aparato ha sido presentado por los laboratoristas de la Bell Telephone Co.

Automóviles con rozamiento mínimo

El Bureau of Standards de Washington ha hecho ver modelos pequeños de automóviles con llaves especiales para evitar los rozamientos del aire. Por estos modelos se ve que un coche con llaves normales tiene una resistencia de 126 libras, mientras que los que tienen nuevas llaves sólo tienen 54 libras de resistencia al rozar con la atmósfera.

El profesor Kendrick del Tufts College ha hecho una demostración para medir las profundidades del mar valiéndose de las ondas del radio. Funda este método en el eco o reflexión que tiene estas ondas al caer desde las profundidades a la superficie.

Un microscopio aniquilador de la fuerza de gravedad

Nueva York.—Hace varios años los doctores E. Newton Harvey y A. Loomis, de la Universidad de Princeton, se preguntaron: ¿Qué pasaría si las células quedaran libres de la fuerza de gravedad que nos sujeta a la tierra? Para encontrar la respuesta se pusieron a construir un microscopio especial que acaban de perfeccionar recientemente, y que sirve de microscopio y además para aniquilar la fuerza de gravedad. El mejor método para contrarrestar la fuerza de gravedad sobre una célula es hacerla girar, de la misma manera que la leche se gira en un separador centrífugo que la separa de la nata. Pero Harvey y Loomis no se contentaron con examinar la célula antes y después de ser girada. Querían principalmente ver qué le pasaba a la célula durante el proceso giratorio. De ahí el admirable microscopio que han construido, imitado por la curiosidad de contemplar una célula en rotación de 10 000 y más revoluciones por minuto. Al enfocarse una luz sobre un objeto en rotación, cada vez que se pone a la vista parece que está completamente quieto. Si la velocidad de la rotación es rapidísima y la frecuencia de los chapazos de luz correspondientemente rápida, la visibilidad del objeto es constante. Tal es el principio del estroboscopio, que produce una ilusión óptica, del mismo modo que lo hace el cinematógrafo. En ambos casos, el ojo no tiene tiempo de recomponer después de ver una imagen, de manera que la siguiente le parece parte de la primera, y la tercera de la segunda, y así sucesivamente. La ilusión de continuidad se produce donde lo que hay en realidad es discontinuidad. El aparato de Harvey Loomis hace girar la célula al extremo de una palanqueta. Siempre que la célula pasa delante de una lamparilla de vapor mercurial, se produce un chapazo. Como la velocidad de la palanqueta llega hasta 24 000 revoluciones por minuto, la lamparilla parece brillar constantemente. Por igual razón, la célula parece mantenerse todo el tiempo dentro del campo de visión. Mediante un arreglo de prismas, la imagen se refleja al centro de la palanqueta en el potente microscopio de que está provisto el aparato. Merced a él, pues, el ojo humano puede contemplar lo que le pasa a una partícula de materia viva, no sólo en rotación, sino también sujeta a una fuerza 34 000 veces mayor que la fuerza de gravedad, es decir, una fuerza equivalente a un tiro de diez y siete toneladas.

por la noche se encontraron instalados en su casa, en su pequeño estudio, y tenían la esperanza de trabajar, todo lo cual hacía que viesen ensanchar ante sus ojos los horizontes radiantes del porvenir.

XXXIV HISTORIA DE LA TIA LANGLOIS

Al bajar del coche en el patio del hotel del señor Descharmes, la tía Langlois lanzó esta exclamación: —¡Qué hermoso es! En el descansillo de la escalera se detuvo contemplándola y preguntó a su compañero: —Oye, Alberto, ¿estas piedras tan bonitas con sus vetas azules, son de mármol? —Sí, y del mejor. —¡Un palacio de mármol—murmuró—; ¡al será rico! En el vestíbulo su estupefacción fue mayor; se inclinó y casi cayó de rodillas ante los admirables grupos, obras maestras de la estatuería colocados sobre columnas de mármol blanco. —Al verlos, un criado se apresuró a abrir la puerta. La tía Langlois se echó a temblar y se ocultó detrás del pintor. En aquel momento hubiera querido convertirse en un rincón para podercurrucarse en un zócalo o meterse en un agujero. Pero Alberto no tapaba por completo su humanidad. La señora Descharmes salió a recibirlos.

—Venga usted, señora Langlois venga—dijo tomándola por la mano—en esta casa está usted entre amigos.

—La pobre mujer balbuceó algunas frases ininteligibles, haciendo a cada paso una reverencia profunda. Se hubiera dicho que tenía miedo de andar sobre los rosetones de la alfombra de Abunsson.

Después de haber atravesado muchas habitaciones, la señora Descharmes habríala ella misma la puerta del despacho de su esposo. —Enrique—le dijo,—te traigo tu antigua amiga Paulina.

Enrique estaba delante de la tía Langlois y seguía siendo el mismo, con su bondadosa sonrisa de antes en los labios.

Como desfallecida, cayó de rodillas a sus pies. Enrique le tendió la mano para ayudarla a levantarse, pero antes de incorporarse Paulina la besó con una mezcla de respeto y efusión.

—Mi Paulina—dijo el fogonero levantándola,—se conoce que ha sufrido usted mucho. Vimos, como aquí día en que adoptamos el mismo que encontró, deje usted que le besé.

Y así diciendo le besó en las mejillas. —¡Y yo también!—añadió Angela muy emocionada. —¡Oh!—exclamó la tía Langlois con voz enternecida.—¡Juro que verdad que hay ricos tan buenos como el mismo Dios!

Alberto había cerrado la puerta del despacho.

Num. 36

Los hijos del delito

Clarita lanzó una exclamación de sorpresa. —¡Pero si es de día—dijo,—mira qué verdad! —Es verdad—confirmó Andrés—; ¡qué pronto pasa el tiempo! —¡Y yo que no he pensado que estarías rendido, y no te he dejado dormir!... —¿Pero es que te figuras que es hoy cansado y que necesito dormir? Hablando contigo y mirándote pasaría diez noches como ésta. Cuando más tiempo se le roba al sueño, hermana mía, más se vive. —¿Y ahora qué vamos a hacer? —Los preparativos de marcha. —Antes que nada, me parece natural que te dé una idea de mi habilidad de cocinera, pues debes de tener apetito. Aquí tengo de todo lo necesario menos vino. —Vino encontré en la primera taberna que vea. Ya sale el sol, los vecinos de Rebay ya deben estar levantados; voy en busca del vino, mientras tú preparas el almuerzo. Clara encontró la llave debajo de un mueble, abrió la puerta y Andrés salió. Al verle, los vecinos de la linda costurera pusieron una cara en que se leía la estupefacción y empezaron a murmurar entre ellos: —¿Cómo? Un buen mozo en casa

de Clara, donde seguramente ha pasado la noche. ¡Qué escándalo! Una hora después, mientras los jóvenes almorzaban tranquilamente, se comentaba en toda la aldea que un hombre, con seguridad un amante, había pasado la noche en casa de Clara.

Cuando la joven fue a llevar el traje, el último trabajo que hacía en Rebay, las personas que encontraron en su camino se hicieron las de entendederas por no saludarla. Su cliente la recibió con extrema frialdad y le pegó diciendo con dureza cast: —Señorita, aquí tiene usted su dinero.

Clara había pensado comunicarle su dicha; pero en vista de aquel ser desdoso, guardó silencio. Desde allí se dirigió a casa de un labrador que hacía a veces el oficio de ordinario, y se ajustó con él el precio para trasladarla a Pouly. A las diez, el campesino con su carruaje estaba delante de la puerta de Clara. Los paquetes ya hechos, fueron cargados en el carruaje. El propietario de la casita, avisado desde muy temprano, no quiso molestarle y envió a un criado para que se hiciera cargo de la llave.

Los hermanos abandonaron el pueblo sin que dijese a nadie la joven a qué obedece su viaje. Y sólo después, cuando ya no tenía remedio, los gentes de Rebay, cuya curiosidad no había quedado satisfecha, se arrepintieron de no haber interrogado a la joven; es decir, cuando ya ésta no se acordaba de ellos. El cochero, no menos curioso que

ellos, trató de entablar conversación con la joven para averiguar algo; pero ésta apenas le conocía y no creyó oportuno hacerle ninguna confidencia, viéndose obligado el campesino a contentarse a sí mismo, con lo cual quedó en libertad de suponer lo que le vino en gana.

Para él, la cosa no ofrecía duda: la hermosa Clara se marchaba con un enamorado.

Llegaron a Pouly un instante antes de pasar el tren. A las seis de la tarde Clara y Andrés estaban en París. Se alojaron en una fonda de la calle Saint-Denis, donde pasaron la noche, poniéndose a la mañana siguiente en campaña en busca de un plato, que al fin encontraron recién decorado en la calle des Rosiers.

A Clara le asustó el precio; pero el plato era tan lindo, con sus dos hermosas ventanas a la calle que no se opuso a los deseos de Andrés.

En casa de un mueblista del barrio compraron los más indispensables: dos camas, un tocador como una mesa de trabajo para Clara, un armario para Andrés, un aparador, mesa y sillas para el comedor, y otras cosas más bonitas para los dormitorios. Después de pagar todo, éstos, les quedaron doscientos francos.

—¡Te llevarás la bolsa—dijo Andrés a su hermana entregándolela. La joven contó que con el dinero que ella poseía se aproximaba el total a unos trescientos francos. No era, ciertamente, una fortuna; pero

LA ACTUALIDAD POLITICA

LAS DERECHAS HAN PRESENTADO PROYECTOS QUE TRATAN DE DESVIRTUAR LA REFORMA AGRARIA

Parece que también están dispuestos a que si el martes próximo no se ha resuelto el asunto del señor Calvo Sotelo, hostilizar al Gobierno. En otra proposición se pide la suspensión en los nombramientos de Comisiones Gestoras y convocar a elecciones municipales y provinciales para Mayo

Una Interpelación del señor De los Ríos

Madrid 25.—Don Fernando de los Ríos ha manifestado a los periodistas que tiene el propósito de hacer una Interpelación al Gobierno sobre la tardanza en nombrar embajador de España en Rusia.

Una proposición sobre tributación por utilidades

Madrid 25.—El diputado don D. José Madariaga, ha presentado a la mesa de la Cámara una proposición de ley cuyo artículo único dice lo siguiente:

«Quedan exentos de la contribución de utilidades de la riqueza mobiliaria fijada por decreto ley de 15 de Diciembre de 1927, los sueldos inferiores a seis mil pesetas anuales y a que se refiere el artículo quinto del mencionado decreto ley.»

Las derechas y la vuelta de Calvo Sotelo

Madrid 25.—Al salir a las sesiones de la Cámara el ex conde de Romanones, dijo a los periodistas que la sesión de ayer no había satisfecho a nadie y que si para el martes de la semana próxima no trata el Gobierno resuelta la cuestión del señor Calvo Sotelo, las derechas arremeterán contra él con más violencia que lo habían hecho en la sesión de ayer.

El presidente de la República, a Priego

Madrid 25.—En automóvil salió hoy para Priego el presidente de la República.

Nuevos proyectos sobre arrendamientos rústicos

Madrid 25.—El señor Gil Robles manifestó hoy a los periodistas que el ministro de Agricultura le había dicho que en la semana próxima presentará en la Cámara un proyecto de ley sobre arrendamientos rústicos, y en la siguiente otro sobre la reforma de la ley Agraria.

Proyectos para desnaturalizar la Reforma Agraria

Madrid 25.—Los diputados agrarios han presentado hoy dos proposiciones de ley que, de aprobarse, desnaturalizarán el proyecto de Reforma Agraria que aprobaron las Cortes Constituyentes.

Va encaminado uno, a anular las confiscaciones de bienes hechas a los ex grandes de España y encartados en los movimientos contra la República. Por otra se pretende reducir la extensión de las expropiaciones y

Se dictarán medidas para asegurar las indemnizaciones de los expropiados.

Las causas de la baja de la peseta

Madrid 25.—El ministro de Hacienda, en unas declaraciones que ha hecho hoy sobre la baja de nuestra moneda, dice que ha sido no el movimiento producido para evitar obstáculos a nuestra exportación, pero ya puede afirmarse que ha terminado.

Acuerdo de la comisión de Agricultura

Madrid 25.—Esta mañana celebró nueva reunión la comisión de Agricultura, continuando el estudio del proyecto de ley relativo a la intensificación de los cultivos en Extremadura.

Se rechazaron varias enmiendas y fué aceptada una del señor Azpeitia según la cual, la renta que habrá que pagar al propietario no será la indicada en el Catstro, sino la que se considere justa apreciada en nueva valoración.

Sobre la unión de los partidos de izquierdas

Madrid 25.—Esta mañana y esta tarde celebró reuniones el Comité nacional del partido radical socialista independiente, en su domicilio social.

Previamente don Marcelino Domingo acerca de estas reuniones, dijo que en ellas se estaba tratando de la posición del partido en cuanto a la necesidad de unirse todos los grupos de izquierdas republicanas, pero hasta ahora, de momento, no podía decir cuál era la fórmula aceptada.

Los radicales socialistas, dispuestos a la fusión con otros partidos de izquierda

Madrid 25.—Esta noche ha celebrado el Comité de la Agrupación radical socialista de Madrid.

Se trató de la posición del partido ante la unión de las izquierdas republicanas. Se deliberó ampliamente sobre la necesidad de llegar a esa unión, discutiéndose solamente en si la unión había de ser en una federación de todos los partidos, o, por el contrario, éstos debían fundirse en uno solo.

El señor Ballester Gozávez presentó una proposición en este sentido, que fué aprobada por mayoría de votos.

Se acordó, además, autorizarle para que llevara esta propuesta a la reunión del Comité nacional, y la hiciera valer.

Se pide la celebración de elecciones

Madrid 25.—Esta tarde ha sido presentada una proposición a las Cortes para que se suspenda el decreto sobre renovación de las Comisiones gestoras y que antes de primero de Mayo se celebren elecciones municipales y provinciales para renovar los Ayuntamientos y Diputaciones.

El señor Fanjul renuncia a su acta

Madrid 25.—El general Fanjul, perteneciente a la minoría agraria, ha renunciado al acta de diputado. Dice que como militar, al decidir continuar en el servicio, se consideraba dentro del régimen republicano, pero como en las elecciones nadie habló de ello, renuncia al acta.

Una información pública

Madrid 25.—La Comisión de Trabajo ha abierto una información pública sobre el proyecto de paro involuntario.

2 MUJERES y 1 DON JUAN.

Un gran film nacional, hablado y cantado en Español, lleno de gracia, de ambiente andaluz y de belleza. Se estrena HOY en el SALON NACIONAL.

Sobre la unión de los partidos de izquierda

Madrid 25.—El acuerdo adoptado por la agrupación madrileña del partido radical socialista independiente, consiste en llevar a cabo una unión de todos los partidos de izquierdas republicanas, y al precio fuera la formación de un instrumento de gobierno apto para llegar a una fusión de todos los partidos, pero esto último como determinación posterior en caso de necesidad absoluta para la eficacia de la misión que debe realizar.

El Comité nacional, en su reunión última, dió cuenta a los delegados de provincias de las gestiones realizadas a este efecto, y los delegados, a su vez, comunicaron al Comité las impresiones y acuerdos de las respectivas organizaciones.

Ultimas noticias de Gobernación

Madrid 25.—El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas, que a consecuencia de los sucesos ocurridos en la Facultad de Medicina, se habían practicado registros domiciliarios.

Uno de ellos dió por resultado el hallazgo de 51 porras de cable, con cabeza de plomo y forradas de cuero, en el domicilio de Eduardo del Campo, Santa Engracia, 70. El inquilino fué detenido.

A causa de los incidentes fueron detenidos doce estudiantes católicos que tomaron parte en una manifestación, y serán multados. Han sido puestos a disposición del Juzgado tres escolares afiliados a la F. U. E. y a un obrero bronchítico que capitaneaba a los grupos.

A algunos de los detenidos se les ocuparon armas. Agregó el ministro, que había quedado resuelta la huelga de Irún y que en Ceuta los agentes de aduanas han anunciado para el día 27 un paro de veinticuatro horas por solidaridad con sus compañeros del Norte.

En Elche han vuelto al trabajo los obreros de Artes blancas. Ha quedado sin efecto la huelga de obreros dependientes del Puerto de Santa María.

El gobernador de Málaga comunica que seguramente hoy quedará terminada la huelga de taxistas de aquella capital.

VIDA OBRERA

Unión de chauffeurs. (U. G. T.)

Se cita a todos los socios de la Unión de chauffeurs de Granada y su provincia, para la Junta general que se celebrará el día 26, a las nueve y media en segunda cita, para tratar del siguiente orden del día:

Lectura del acta, presentación de las cuentas del año; lectura de la correspondencia y nuevas bases de trabajo, actas y bases, tratar del congreso de la U. G. T. elección de la mitad de la directiva, ruegos y preguntas.

Por tratarse de asuntos de gran interés se ruega la más puntual asistencia.—La directiva.

Comisión Ejecutiva local de la Unión General de Trabajadores

Por la presente se cita a todas las directivas y delegados de las Sociedades de la localidad, afectas a esta Casa del Pueblo, para la Asamblea general extraordinaria que ha de celebrarse el día 30 del presente, a las nueve de su noche en primera cita y a las diez en segunda, en nuestro domicilio social, Compás de San Jerónimo, 2, con el siguiente orden del día:

Lectura del acta de la sesión anterior, lectura y aprobación de cuentas, gestión de la Comisión ejecutiva en el año 4933, elección de los cargos que vacan y de la Comisión revisora de cuentas.—El presidente, Antonio Ruz, el secretario, Matías Pérez.

LA BOLSA

Madrid 25.—Interior, 69.15 Amortizable 3 por 100, 79.75 Amortizable 4 por 100, 99.50 Banco de España, 000.00. Tabacos, 000.00. Libros esterilinas, 49.00 Francos, 39.35 Dólares, 7.87. Liras, 65.50. Vencidos suizos, 242.00

LA SESION DE LAS CORTES

Comienza la discusión de un proyecto de ley sobre renovación y consolidación de las obligaciones del Tesoro

Se explica una Interpelación sobre la situación social en Extremadura, pronunciando un enérgico discurso la diputada Margarita Nelken

Madrid 25.—A las cuatro y media abre la sesión el señor Alba. Se entra en el orden del día, poniéndose a debate un dictamen sobre reparaciones en el crucero Méndez Núñez.

Se prueba, después de intervenir el señor Carranza y el ministro de Marina. Pónese a debate el dictamen de la comisión de Presupuestos sobre el proyecto de ley referente a renovación y consolidación de Obligaciones del Tesoro al plazo de dos años e intereses del cinco cincuenta por ciento, que vence el 12 de Abril del corriente año.

El señor Villanueva presenta un voto particular, contestándole el señor Villanueva por la Comisión. Rectifican ambos.

Intervienen el ministro de Hacienda y los señores Chasprieta y Alba, haciéndolo extensamente y tratando de todos los aspectos económicos relacionados con el proyecto.

El señor Mongrove afirma que debe de hacerse una política económica buena, encaminada a rebajar el tipo de descuento.

El ministro de Hacienda elogia las palabras del señor Barcia por su eficacia en defender la política económica de la República.

Interviene después el señor Villanueva. El señor Prieto, por la minoría socialista, pronuncia un discurso proponiendo orientaciones que defienden el ahorro y otras encaminadas a las Obras públicas, para dar trabajo a los obreros.

Se lamenta de que esté a punto de terminarse el mes de Enero sin que se conozca el proyecto de Presupuestos.

Insiste en la necesidad de arbitrar elementos para la utilización del ahorro en la ejecución de proyectos de Obras públicas. Rectifica el señor Barcia.

Un secretario da lectura a una enmienda al artículo primero y se suspende este debate. Luego se explica una Interpelación formulada por el señor Alcalá Espinosa relativa a los campos extramuros, para la que han solicitado intervenir el señor Díez Ambrosio y la señora Nelken.

El señor Alcalá Espinosa pronuncia un largo discurso exponiendo la difícil situación de la agricultura en Extremadura por los atentados continuos de los obreros, por la anarquía que reina en el campo y por la falta de autoridad, todo lo cual hace que la situación sea lamentable.

Destaca los desmanes cometidos en algunos pueblos. El señor Díez Ambrosio se ocupa de la situación social en Extremadura y pide el ministro de la Gobernación que adopte las medidas precisas para el restablecimiento de la paz social y el prestigio de la autoridad en aquella región.

Después intervino Margarita Nelken, quien manifiesta que son muchos los campos no cultivados, teniendo parte de culpa los obreros. Cita el rencor que existe en algunos pueblos, pues los jornaleros de los

En la Facultad de San Carlos penetra un grupo de estudiantes fascistas mezclados con otros elementos y asalta el local de la F. U. E. disparando contra cinco escolares que había dentro, hiriendo gravemente a uno

El atentado ha producido general indignación y los diputados republicanos se proponen salir al paso de lo que consideran una maniobra de las derechas

Los estudiantes fascistas cometen una agresión ayudados por otros elementos, hiriendo gravemente a un escolar de la F. U. E.

Madrid 25.—Hoy se adoptaron precauciones con motivo de los incidentes escolares de ayer.

Para la entrada de estudiantes en la Facultad de Medicina se exigió el carnet y así se efectuó. Penetró un grupo numeroso y una vez en el patio se dirigieron a la puerta principal, que estaba cerrada por orden del decano y la abrieron, pasando entonces 60 o 70 individuos.

Se colocaron brazaletes y pañuelos para distinguirse los unos a los otros. Unos cuantos establecieron una guardia en la puerta con la misión de no dejar entrar a nadie que no perteneciera a la clase escolar.

Otros se dirigieron al jardín y celebraron una reunión. Poco después, un numeroso grupo, armados de pistolas, bergams y porras y dando voces al fascismo, se dirigió al local de la F. U. E., establecido en la Facultad de San Carlos, cuyas puertas volteraron.

En el interior había cinco directivos. Destrozaron cuanto encontraron a su paso, mesas, sillas y documentos. Como los delegados intentaron oponerse, los del grupo les hicieron varios disparos, resultando gravemente herido un estudiante llamado Antonio Zárraga García, de 22 años, que recibió un balazo en un maxilar.

Los agresores se dieron a la fuga, dejando abandonadas cinco pistolas, porras y bergams. El herido fué trasladado a la sala del doctor Cardenal, donde se le prestó asistencia, viéndose que su estado era grave.

Dijo que conocía a los agresores de vista; pero que ignoraba sus nombres. Una comisión de estudiantes de distintas ideologías visitó al ministro para hacerles peticiones.

El señor Pareja Yébenes prometió conferenciar con el rector y adoptar las determinaciones que procedan. Los comisionados católicos iban precedidos por el señor Gil Robles.

En la Escuela Normal también se han producido alborotos, haciéndose varios disparos y practicándose cuatro detenciones.

El Consejo General de la F. U. E. ha dicho que el criminal atentado que un grupo de individuos ha cometido con el compañero Antonio Zárraga García nos hace pensar que debemos de obrar abiertamente contra la impunidad y la cobardía.

Agrega que la torpeza de estos ataques será reprimida en lo sucesivo. Otros desmanes de los fascistas

Madrid 25.—Un grupo extraño a la Escuela de Comercio penetró en ésta provisto de porras, causando grandes destrozos. Resultaron heridos en la colisión cuatro estudiantes llamados José Ezcurrea, Honorio Monco, Rafael Gutiérrez Gómez y Miguel Gibar. Los agresores huyeron.

Madrid 25.—El Juzgado de guardia se personó en la Facultad de Medicina, instruyendo las diligencias de rigor. El estudiante herido no pudo prestar declaración por impedírselo su estado de gravedad.

La cura fué practicada por tres doctores y todos conviniere en que de momento no era pertinente la extracción del proyectil, pues su situación no ofrecía peligro.

Los catódricos se mostraban indignados contra el criminal atentado y mostraron a los periodistas el arsenal abandonado, compuesto de pistolas, porras y otros objetos.

En las armas y en las porras pueden leerse inscripciones como éstas: «¡Viva mi dueño!» «¡Viva el fascio!», etc.

Según el señor Covise, los disparos que hicieron los fascistas pasaron de treinta. Se sabe que hay varios estudiantes católicos detenidos con motivo de estos sucesos.

En la Casa de Socorro fueron asistidos varios escolares lesionados en los sucesos de la Escuela de Comercio.

Los escolares visitan al ministro] Madrid 25.—Una representación de la U. F. de E. H., afecta a la F. U. E., se entrevistó con el ministro de Instrucción pública.

A la salida dijeron los comisionados que habían rogado al ministro se volviera cuanto antes a la normalidad de la F. U. E. en Zaragoza, que había sido clausurada por el rector de aquella Universidad.

El ministro les dijo que esta cuestión había sido ya resuelta cursándose órdenes para que se levante la clausura que pesa sobre el local de la F. U. E., única organización libre y aconfesional. Por noticias particulares dijeron los escolares que el rector de la Universidad de Zaragoza había presentado la dimisión.

El ministro de Instrucción pública conferencia con el presidente para adoptar medidas

de Instrucción pública al Parlamento fué abordado por los periodistas, diciendo el señor Pareja Yébenes que el suceso lamentable de la mañana no había tenido por fortuna mayor trascendencia.

El estudiante herido en el maxilar por un disparo, parece está mejor y no se teme por su vida.

Voy a hablar con el señor Lerroux sobre estos asuntos para tomar acuerdos, porque el suceso se sale ya del alcance mío y toma el carácter de problema de orden público.

Un periodista indicó que se habían formulado quejas por la violencia de la fuerza pública ante el desarrollo de los sucesos.

«Ea, dijo el ministro, que la fuerza pública tiene que respetar el fuero universitario, ese algo que todos tenemos muy arraigado.

Otro periodista le preguntó a los estudiantes católicos tenían locales dentro de las Universidades.

El señor Pareja dijo que en las Universidades sólo lo tiene la F. U. E.

Los diputados republicanos, indignados por los sucesos

Madrid 25.—Los sucesos de San Carlos han sido muy comentados en el Parlamento. La impresión que se tiene es que los diputados republicanos saldrán al paso de esta manobra, que la atribuyen a las minorías de derechas.

El doctor Bolívar decía que hay que acabar de una vez con el fascismo, formando el frente único. Indalecio Prieto manifestó que el suceso de San Carlos era intolerable.

El doctor Albifana decía que todo lo ocurrido es obra del requeté carlista, y que no hay fascismo. El señor Prieto de Rivera consideraba que había de producirse un choque entre la F. U. E. y los fascistas.

Asalto al local de los católicos

Málaga 25.—Los estudiantes de la F. U. E. han asaltado hoy la casa de los estudiantes católicos.

Se dan las clases con normalidad

Zaragoza 25.—Aunque se han registrado algunos desórdenes, las clases se han celebrado con normalidad.

Varias noticias

El Barcelona encuentra dificultades para formar su equipo

Barcelona 25.—Existen dificultades para la formación del equipo que ha de desplazarse a Madrid el domingo próximo.

La principal catimba en la puerta, ya que Nogué no queda jugar aún. La defensa no sufrirá variación, pero la línea media tampoco se sabe si podrá formarse.

Santizo sigue lesionado, ignorándose si estará en condiciones de actuar.

Es posible que Arnau ocupe un puesto en la media, o tal vez de interior derecha, si es que Padrón no juega.

Entonces Gorbura ocupará el puesto de Ventoltrá. Seguramente el equipo quedará formado así: Cruz, Vilacampa, Zabalo, Salus, Soler, Arnau, Ventoltrá, Gorbura, Morera, Padrol y Pedrol.

Explosiones de bombas y petardos

Barcelona 25.—A las nueve y media de la noche hicieron explosión tres bombas colocadas en un poste del tranvía del paseo de Maragá. Causaron gran alarma y quedó destruido el poste.

Poco después estallaron cuatro petardos en la calle Alta de San Pedro, frente al número 40, causando importantes destrozos, sin que, por fortuna, hubiera que lamentar desgracias.

SUCESOS LOCALES

Un hombre da una caída en la calle y fallece poco después en el Hospital

Ayer, en la calle del Santísimo, dió casualmente una caída José Quirós, de 68 años, que vive en la calle Agua de Cartuja. Varios transeúntes le prestaron auxilio, trasladándolo al Hospital de San Juan de Dios, donde recibió asistencia, apreciándose fuerte conmoción cerebral.

En grave estado quedó encamado en la sala de Santa Ana, donde falleció a poco de ingresar.

Se dió aviso al Juzgado de guardia el que se personó en el Hospital, practicando las diligencias propias del caso. El cadáver del desgraciado José Quirós fué reconocido por un hijo suyo.

Niña atropellada por una bicicleta

Una bicicleta atropelló a la niña

Matilde Quero Robles, de siete años, que habita en el Fargue. La pequeña fué curada en el Hospital de una herida contusa en el muslo izquierdo.

Atropellada por un carro

En la calle de San Matías un carro cuyo conductor y demás circunstancias se desconocen, atropelló a Concepción Valdés López, de 71 años, domiciliada en Portería de Santa Paula, 12. En el Hospital, donde le curaron, le spracion la fractura del cuello del húmero.

Una sustracción

José García Ruiz, de 49 años, habitante en el barrio bajo del Fargue, denunció ayer en la Comisaría que de un camión que tenía en un garaje se habían llevado un «gato» del mismo valor de en 250 pesetas.

Un niño con quemaduras al caerse a un brasero

En su domicilio, Real de Cartuja, 68, se cayó a un brasero el niño Manuel García Mora, de cinco años. Sufrió quemaduras en la cara y cabeza, siendo curado en el Hospital.

La golpea con un bastón

Un guardia municipal, a instancias de Dolores Donaire Amat, de 25 años, domiciliada en Matías, 20, presentó en la Comisaría a Ricardo Torres Estrada. Según manifestó la denunciante, Ricardo le había maltratado golpeándola con un bastón.

Por sustraer una viga

Unos guardias municipales detuvieron anoche a Miguel Serrón Morales, de 17 años, y a José Soto Campos, de igual edad, los cuales habían sustraído una viga del solar donde tuvo su emplazamiento el antiguo penar de Belén. Ambos pasaron a la Cárcel.

TEATRO Isabel la Católica Gran Compañía de Zarzuelas y Revistas, Lino Rodríguez Hoy Viernes 26 Enero de 1934 PROGRAMA SORPRENDENTE EL EXITO NO SUPERADO La revista en tres actos, original de los señores Castillo y Román, con música del paisano maestro PACO ALONSO titulada Las Leandras Presentación estupenda. Gran éxito de todas las vedettes y de las primeras bailarinas. PRECIOS: Por la noche, a las 10, Butaca fila 1 a las 10, 5 pesetas, 11 en adelante 4, General, 1, Paraiso, 0.75. Mañana: PELE-MELE

Coliseo Olympia Grandioso programa de cine sonoro Hoy Viernes 26 de Enero de 1934 Secciones continuas A las 3, 5, 7, 9 y 11 PROGRAMA METRO GOLDWYN MAYER presenta a los grandes artistas de la pantalla HELEN HAYES, CLARK GABLE y LEWIS STONE en la soberbia superproducción HABLADA EN ESPAÑOL La hermana blanca PRECIOS: Butaca de Fila 1, 1.25, Localidad general, 0.70

Teatro Cervantes Principales óperas Equipo sonoro WESTERN ELECTRIC Hoy Viernes 26 de Enero de 1934 Secciones a las 6, 8, 10, 12 y 11 Selección Julio César presenta el riguroso estreno de su magnífica película titulada El Sargento X Formidable interpretación de los ases de la pantalla IVAN MOS-JOUKINE, SUZY VERNON y JEAN ANGELO Esta película es la historia de un hombre sin historia Como complemento se proyecta una película cómica Estaca de paja 1.25, General 0.40 El Lunes Gran programa cómico: HORE O COBARDE

Salón Nacional Hoy Viernes 26 de Enero de 1934 Secciones a las 3, 5, 6 y 12, 8, 9 y 12 y 11 Grandioso programa en español Acontecimiento Cinematográfico Nacional con la magnífica superproducción HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL 2 Mujeres y 1 Don Juan Según la novela de Alberto Insúa y Fernández de Sevilla Dirigida por José BUSCH. Música del maestro CALLEJA. Interpretación principal a cargo de Consuelo Cuevas, Mappy Cortez, Enriqueta Palma, Joaquín Bergía, Gaspar Campos y Antonio Gil (Varillas). Ambiente andaluz - Gran comedia Como complemento de programa se estrenará la preciosa película de viajes, explicada en español, titulada Terrores selváticos. PRECIOS: Butaca, 1 pta. Anfiteatro, 25 cts.

Doctor MEGIAS Médica y Profesor de la Universidad Consultor de enfermedades de OJOS - MARIX - GARGANTA Plaza Nueva, 16, pral. DESI 3 La película de la temporada 2 Mujeres y 1 Don Juan Hoy se estrena en el SALON NACIONAL

PARA LAS MUJERES GRANADINAS

La insigne escritora Julia Serrano, republicana y católica, me envía estas flores para las mujeres granadinas.

JUAN GARCIA MORALES Presbítero.

La embeldad de un buen republicano amigo mío, me brinda ocasión para que estas pobres líneas escritas por una mujer, tengan acogida en el importante diario El Defensor de Granada.

No conozco de Granada más que sus flores y sus frutas, famosas en el mundo entero, como el talento de sus hombres y la belleza de sus mujeres. Con ésta me basta para rendir un tributo de admiración a la hermosa ciudad andaluza.

Hoy que la política de nuestro país atraviesa momentos difíciles en los que los fervorosos republicanos vivimos intranquilos, desorientados, temiendo a cada paso que el enemigo que acecha emboscado nos arrebathe nuestra amada República, debemos todos los que sentimos este ideal de libertad y de justicia social, unidos en apretado haz para formar una fuerza poderosa que defienda nuestro régimen contra las asechanzas derechistas, cuyo fin no es otro que coheros desprendernos para implantar un sistema de Gobierno que favorezca sus ruinas interiores.

Hay que desear por completo esa fición de republicano que invocan los que pretenden engañar al pueblo español, de suyo inocente y confiado. Es sólo una careta que encubre sus nefandas intenciones y que arrancaremos fácilmente los que, con celo de buenos hijos, velamos por el prestigio y la vida de la madre República, sustentadora de los ideales de paz, de justicia y de progreso que han de colocarnos a la cabeza de los países civilizados.

Granadinas! requerid a vuestras mujeres para que os ayuden en este postulado de reivindicación de España; es mucha nuestra fuerza, grande nuestro entusiasmo, pues la mujer, con nuestra propia intuición del

bien, no veíamos en error cuando lo que perseguimos lleva un fin noble y práctico. No le cortéis el paso con vases sensibleros o con egostas miras materiales; la mujer, dentro de su condición y sin dudar en nuestra femineidad, podemos laborar con vosotros, incorporarnos a vuestras actividades, trabajar por la prosperidad de España y luchar por el triunfo definitivo de la República.

No argumentéis que hay mujeres fanáticas imposibles de convencer de su error. Vosotros las podéis conquistar con generosidad de espíritu, con cariño leal, con autoridad efectiva de hombre consciente en el que la mujer vea el espejo de ciudadanos, entusiasmados y leales a su idea, sin dejar de tener para ella un sentimiento de ternura y comprensión para sus debilidades.

Se seguro las atraeréis a vuestro camino, y todos los perjuicios arreglados en su corazón y en su conciencia por una falsa doctrina imbuida en sus cerebros con ideas tendenciosas de tiranía, dejarán paso a la verdadera de Jesucristo: «Amaos los unos a los otros con la generosidad con que yo os he amado y quedad para vuestro prójimo lo que queráis para vosotros mismos.»

Mujeres granadinas, cultas y amantes de un porvenir mejor para vuestros hijos no déis un paso atrás en el camino emprendido; disponednos a consolidar con vuestra conducta el régimen republicano, desechando de vuestro ánimo intolerancias peligrosas y contrarias al verdadero espíritu cristiano. Amad a la República, protectora del desvalido, amadla con más fervor a la Santísima Virgen de las Angustias, vuestra excelsa patrona.

JULIA SERRANO

Madrid.

EL PORVENIR DE LA S. D. N.

A GINEBRA, A PESAR DE TODO!

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR)

Quienquiera que vuelva de Ginebra en estos momentos, se ve acorrido frecuentemente con frontes, que no ocultan la melancólica desilusión. «En qué lamentable estado está vuestra Sociedad de las Naciones! ¡Vaya la obra práctica y eficaz que está realizando! ¿Cuándo la desastucias? Aquel soberbio edificio del Parque Ardena, que habla de ser el hogar de su Secretaría, de sus Consejos y Asambleas, ¿está todavía en obras, o es ya una ruina?»

Ocho o nueve meses; ese palacio de Ginebra ha sufrido tan rudas sacudidas como si se tratase de un temblor de tierra. La S. D. N. ha recibido golpes terribles. Su papel está en baja, porque vacila la fe en su acción y en su eficacia. Si hablar del desmoronamiento de la historia ya antigua, golpes de fuerza ya lejano y que no tuvo sanción ninguna—la impetración demostrada de su castigo a Ginebra en el conflicto entre chinos y japoneses inquietó primero, aterrorizó luego, a los más fervientes entre sus partidarios. A pesar de todo pensaban: «Shanghai y la Manchuria están muy lejos. No es sorprendente que la S. D. N. no pueda extender sus tentáculos—hera tiernas y débiles aún—hasta los confines del continente americano. Pero aquí, en Europa, al menos, ante los focos todavía calientes del último incendio, habrá cumplir con su deber y mostrar su poder. Los Estados, convalescentes, apenas repuestos de la última guerra, se ligarán mutuamente por unos convenios que han de ser alivios en su situación presente al mismo tiempo que garantías para lo por venir; organizarán un desarme progresivo que será la prenda mejor de su buena voluntad pacífica.»

Mas ¡ay! de esas esperanzas a la desolada realidad media un mundo de desilusiones. El contraste entre los flacos resultados obtenidos y las esperanzas alegres despertadas por la Conferencia del Desarme—para cuya inauguración se habían movilizado, aparte las delegaciones y su personal de secretaría—corresponde, más de mil períodos—es brutal y desolador. La Sociedad de las Naciones ha vacilado en organizar esa fuerza internacional que tanto piden y anhelan desde el Tratado de paz; y como consecuencia sólo se piensa en desarmar con cuentas, porque falta seguridad y confianza, y los adversarios de ayer continúan mirándose con manifiesto recelo.

La Alemania fascista de Hitler ha aprovechado estas dilaciones para dar un puñetazo en la mesa. Aun siendo ella responsable en gran parte de tales dilaciones y de la lenta

tud, puesto que venía rechazando obstinadamente el control internacional que los demás países habían aceptado. Pero sea de ello lo que fuere, y dejando aparte el problema de las responsabilidades, ahí está el hecho escueto y brutal. Ha abortado una gran esperanza universal. Se había creído que en adelante, en torno a las mesas de Ginebra, los adversarios de ayer podrían discutir y negociar a plena luz, a la faz del mundo; y se estimaba, con razón, que esto significaba un gran paso en el camino de la paz. ¡Qué alivio y qué aliento para los pacifistas el día que la S. D. N. admitió en su seno a Alemania! Pues ese puente del acercamiento, edificado con tantos trabajos, hé aquí derrumbado. Una maniobra fascista, seguida de un gesto de violencia, lo echó todo a tierra.

En las semanas que siguieron la «catástrofe», el desaliento era manifiesto. Ginebra parecía calcada. El trabajo de los obreros, prologado en los andamios del nuevo palacio, de magníficas proporciones, perfecta un gesto paradójico. Luego volvió la serenidad, y con ella la esperanza. La voluntad se rebusteció. Pronto se comprendió que el abandonar todo, el reanudar el único medio existente de organizar colectivamente la paz entre los pueblos, y ello sólo porque los nuevos amos de Alemania recurrieron a un gesto brutal, hubiera sido la mejor manera de complacer a Hitler y a su aliado de Roma, la mejor manera de halagar los nacionalismos de todos los procedencias que rondan en torno a Ginebra, al acecho del momento propicio, deseando el derrumbamiento de una institución insuficiente, imperfecta, pero que les estorba, a pesar de todo.

Diplomáticos partidarios ecérrimos de las negociaciones secretas, militares que declaran su país perdido si se reduce en un céntimo el presupuesto del ejército, dictadores que aspiran a establecer su hegemonía y a actuar «por su cuenta», liberos de trabas, todos se regocijaron sin embargo ante la retirada de Alemania. Era un gesto que abría el camino a los métodos que reputan «eficaces».

Contra ese nuevo peligro, los pacifistas sinceros comprendieron pronto la necesidad de reaccionar. Y cobró todo su efímero sentido la histórica frase: «Contra la sesión». No se renuncia a los trabajos preparatorios de la Conferencia del Desarme. Se busca el medio de que las naciones asociadas para fines de paz, al mismo tiempo que conservan con sus fuerzas unidas una su-

perioridad necesaria sobre Alemania en pleno delirio nazi, consiguen enlazarse, ayudarse mutuamente por medio de convenios que les permitan reducir la carga abrumadora de sus gastos militares.

Por encima de todo, aún en el caso de que surgieran nuevos aplazamientos en la Conferencia del Desarme, se pone de manifiesto que la S. D. N. misma no puede detener su labor. Con la solución de conflictos políticos, con la protección organizada de las minorías étnicas, con los convenios internacionales sobre las condiciones de trabajo de los obreros, con el acercamiento de líneas directrices, de veinte maneras diferentes, la Sociedad de Naciones ha allanado ya el camino, rebajado o apartado barreras, facilitado la expansión y la organización de una civilización internacional. En este terreno también, en el de la común cultura como en todos los demás, es indispensable que continúe la sesión. Tal es la convicción de los amigos sinceros de los paz.

El Gobierno francés y el de las democracias europeas—activo grupo que captan España y que incluye los países escandinavos, Checoslovaquia, Suiza, Bélgica y Holanda—han comprendido que ese era el buen camino. Los alentados palabras pronunciadas, casi simultáneamente, por Roosevelt en la U. R. S. S., y por Molotov en la U. R. S. S., apoyan esa conducta que difícil: «A Ginebra, a pesar de todo!» Es una actitud que merece alabanzas, y que es el mismo tiempo hábil y generoso.

Camille BOUCLE

Catedrático de la Sorbona.

Ayer tarde tuvo lugar la sesión a la que asisten los señores Labella, Abril, Cantero, Rosillo y Castillo y preside el señor Lengle. Se aprueba el acta de la anterior. Se aprueban las actas de constitución de las Juntas locales de Montilla, Loja y Almería, reclamando en éste el envío del expediente instruido.

Se devuelven para su rectificación las actas de otros cuatro pueblos y se pide aclaración a las de otros tres.

Contestando al requerimiento de algunos alcaldes, la Junta aclara que no hay obstáculo para que se incluyan las mujeres en el Censo en el caso de que sean obreras.

Se levantó la sesión seguidamente.

Allá en tiempos de la Dictadura, Juan José Morato publicó un libro muy interesante, que se titula «La cuna de un gigante». Es la historia de la Asociación del Arte de Imprenta, de Madrid. En verdad, abarca toda la historia del movimiento obrero español, a partir del 68. Escrito con amor y con lealtad, su lectura es provechosa, no sólo para el tipógrafo y para el militante socialista, sino para todo el español que quiera conocer uno de los aspectos más curiosos de la vida colectiva española.

A lo largo de sus capítulos pasa la España de la Revolución militar a la Prim, de la Primera República, de la Restauración, de los tiempos bobos galdosinos, de la pérdida del imperio colonial, de la farsa inmensa de la Regeneración, todo tropo y lugar común, de la aventura marroquí... Y a un costado de esa España, casi fuera de ella, venían a unos hombres que se obstinaban en aplicar a la realidad española recetas sociales alemanas y francesas. Son probos. Son tenaces. Son sinceros. Son, muchas veces, heroicos. El ambiente les rechaza. Lo saben. Y esperan. Un lustro, dos, tres, cinco, ocho... Sus sindicatos y grupos apenas crecen. Sus periódicos tienen escaso tirada. Sus candidaturas sólo consiguen acceso en contados Municipios. Para lograr representación parlamentaria han de olvidar toda su táctica y pactar alianzas con los republicanos. Única mente trocándose en la extrema izquierda del liberalismo histórico, pueden, al fin, nutrir sus filas y ser una fuerza.

Y es que aquellos hombres pretendían una imposibilidad. Intentaban luchar contra una burguesía inexistente. La contienda de clases, salvo en alguna zona industrial, creada a los pechos del erancel meterno y nutrido, no hallaba justificación, y por lo tanto, no había manera de plantearla. Un problema enorme, el de la tierra, permanecía al margen de la lucha. El republicanismo histórico lo ignoraba. El socialismo, nacido en las ciudades, no se asomaba a él. Y quedaba abandonado al anarquismo utópico, milagrero, metafísico, sentimental, retórico y vacío.

La República traía varias misiones que cumplir. Una, batir en brecha el privilegio, romper la muralla del pasado. Otra, cambiar la condición del obrero campesino. Otra, crear la burguesía española.

Y es aquí que no le han dejado realizar ninguna de esas tres misiones. El privilegio y el pasado son hoy más poderosos que nunca. Disponen de la Cámara, de la Prensa, de casi todo de lo que disponían antes, y además cuentan en su abono con la disolución y dispersión revolucionarias. El bracero rural vuelve a caer en su vieja esclavitud. Para que le den trabajo, con jornales de

hambre, ha de borrarse del Sindicato y de la Casa del Pueblo, que pedir perdón por sus dos años de ausencias—políticas—todavía contra el amor—, y que inscribirse en la Sociedad Agraria, organizada por el patrono. Y la burguesía necesaria, imprescindible más bien; la burguesía que es energía, iniciativa, bienestar, Independencia; la burguesía renovada constantemente por las oleadas del artesanado, que gracias a la instrucción gratuita, se emancipa y se eleva, sigue siendo en España una ilusión.

Sánchez Román da voces en el desierto. Lo que él denomina burguesía no es sino su tristísima parodia. Ya la vimos, en Noviembre y Diciembre, votando contra el marxismo, es decir, contra un fantasma. Así es de torpe, pecata y suelta. Así es de desorientada. ¡Qué diferencia entre ellos y la burguesía francesa, tan vigorosa, tan homogénea, tan capacitada de su misión, tan sensible a la política!

Mientras las minorías republicanas salidas de esa parodia de burguesía y que son lo único aprovechable de ella, no se reconcilien con el socialismo y no se apoderen nuevamente de la República, y otra vez dueños de la ciudadanía, no se enfrenten, con pasión, con tenacidad, con valor, con inteligencia clarividente, a cumplir las tres misiones históricas del régimen, todo lo que se haga sobre la base de la ilusión mesocrática, será como siembra en arena. No se recogerá más que desgranados descorazonadores.

Señor Sánchez Román: Para que la burguesía pueda actuar, tiene que existir primero. La República debe crearla. Y después, apoyarse en ella y en el proletariado.

FABIAN VIDAL

Sea nuestra edición de la tarde

Delegación provincial del Trabajo

El delegado provincial del Trabajo ha publicado un edicto sacando a concurso, por el plazo de un mes, la plaza de secretario del Jurado Mixto del Trabajo Rural de Granada.

Podrán tomar parte quienes acrediten conocimientos relacionados con la actividad industrial o agrícola del país y la legislación social, siendo preferidos los graduados en las Escuelas Sociales.

La presentación de instancia, así como de la documentación que crean necesaria acompañar los concursantes para acreditar sus méritos, habrá de hacerse a partir del día de la publicación de este concurso, en las oficinas de la Delegación provincial del Trabajo, Azacuzas, 5.

Se levantó la sesión seguidamente.

SILUETA DEL DIA

PANORAMAS

Los cambios políticos transforman en cierto modo el panorama de la ciudad. La ciudad centralita se acclimata a las provincias, y a ella afiye copiosamente la política desde los más ocultos rincónes de la aldea y del campo hasta llegar al centro del sistema nervioso, que está en la calle de la Diagonal. Las calles se pueblan de elementos representativos. Y los cafés, y los teatros y los cines. Y como cada organización política presenta aspectos muy singulares, no sólo en la ideología de sus componentes, sino en el tipo físico y en la indumentaria de sus afiliados, el panorama callejero es distinto según manden las partidas de la izquierda o las agrupaciones de la derecha.

Antes, los pueblos enviaban a la ciudad sus representaciones izquierdistas. Hombres sin distinción y sin elegancia. Ambiente campesino con perfume de jornales en flor. Poesía rural engarzada en la prosa de unas bases de trabajo. Gentes, en fin, de rostros enflaquecidos y de indumentaria de testable, que tralan sus problemas, sus aspiraciones, sus inquietudes, mostrando con orgullo el lema inglés de sus agrupaciones: «El Nuevo Día». «El Despertar». «La Redención». «Panorama de tierras sin fruto y de jornaleros sin trabajo. Aires de libertad. Obrerismo. Luchas sociales. Y las personas aficionadas a los «buenos modos» cerraban los balcones para no contemplar el panorama callejero.

Constancio

Accidente del trabajo

Cuando trabajaba en «La Forestal» el serrador Pedro Güeveta Martínez, que vive en Elvira, 117, sufrió un accidente, ocasionándose varias heridas en la mano derecha. Fue asistido en el Hospital provincial.

UN ESCRITO DE PROTESTA

Lo que piden los cultivadores de tabaco

Firmado por don Pablo Benítez Chacón, como presidente del Sindicato Agrario de cultivadores de tabaco de la zona de Granada-Almería, se ha dirigido un escrito al director general del Timbre sobre las órdenes dadas por éste en relación con las funciones de clasificación y cometido del presidente y expertos de la comisión Clasificadora de tabacos. Se hace constar en dicho escrito lo siguiente:

Primero. En la expresa orden se dispone que el señor presidente de la Comisión clasificadora no tendrá horas fijas para acudir al Centro a cumplir su cometido y detentará sobre aquellas pérdidas o bultos de tabaco que por no haber llegado a un acuerdo los expertos tengan que ser vistas y apreciadas por dicho señor presidente; y éste, aparte de entorpecer la labor clasificadora y perjudicar a los tabaceros no nos parece justo, pues si dicho señor presidente es un funcionario que cobra un sueldo para desempeñar este cargo, al igual que los expertos, debe tener sus horas fijas para acudir a la Comisión.

Segundo. El segundo apartado de dicho oficio, en el que se autoriza al director del Centro y a los clasificadores oficiales del cultivo a que puedan clasificar tabacos sin la presencia de nuestros expertos, no podemos admitirlo en manera alguna, pues aparte que la presencia de dichos expertos en la comisión Clasificadora es la única garantía dada por el Estado al cultivador, nuestros expertos vienen cumpliendo con su más estricto deber, sin deseo alguno de obstruccionar, entorpecer o retrasar la marcha del Centro; pero sí tienen la obligación de defender los intereses que se les han confiado y el deber de examinar minuciosamente todos los fardos con arreglo a lo que preceptúa el artículo 47 del Reglamento, antes de proceder a clasificarlos, para obrar en estricta justicia.

Tercero. Las sanciones que anuncia imponer a nuestros expertos al no acudir con puntualidad o sin causa justificada a cumplir su cometido cerca de la comisión Clasificadora deben ser igualmente aplicadas al experto del cultivo y presidente de dicha Comisión, pues todos ellos son funcionarios igualmente pagados y tienen los mismos derechos y obligaciones.

Cuarto. Según establecen las normas oficiales de clasificación, la cantidad de tabaco a clasificar cada día deberá ser fijada por acuerdo de la comisión Clasificadora y no por el señor director del Centro. Para evitar que no se perjudiquen las partidas de tabaco recibidas en el Centro de Fermentación estando más tiempo que el reglamentario metidos en sótanos con las ventanas abiertas, y no puedan acumularse el mismo tiempo de los que pueda dilatarse, como está ocurriendo en estos momentos, que hay cerea de cinco mil fardos sin clasificar, a pesar de las medidas preventivas adoptadas por este Sindicato de ponerse de acuerdo con el señor Inspector

Los famosiimos actores cómicos GASPAR CAMPOS y ANTONIO BIL (VARILLAS) causarán hoy las delicias del público en la película 2 MUJERES y 1 DON JUAN, que se estrena HOY VIERNES en el SALON NACIONAL.

Accidente del trabajo

Por los fueros de la verdad

Sobre lo ocurrido en Güevéjar

Con motivo de la información publicada por «Ideal» bajo el título «El Intero en Güevéjar entre dos bandos políticos», en cuya información se decía que el suceso se produjo entre un grupo de socialistas y otro de agrarios y radicales, nos escribe Manuel Migas Robles rectificando: «El verisímil del colg. que atribuye el propósito de quitar un hecho del más típico salvajismo cometido por veintitantos individuos de los titulados agente de orden».

«Lo ocurrido fué—grega—que el día 21, sobre las nueve y media, veintitantos agrarios y radicales de Güevéjar, entre los cuales se encontraban dos guardas del cortijo de Tujatos, después de tener una reunión en un casa colindante a la mía, decidieron esmerarme. Salieron a la calle, y situándose frente a la puerta de mi casa, después de desahucarme para que saliera, dijeron: «¡Vá! a acompañarme a comer carne». Empezaron a disparar desde unos cinco o seis metros de distancia, acrobilando a balazos la puerta y las ventanas de mi domicilio.

«Sus intenciones no podían ser más criminales, ya que sabían que junto a las ventanas están las camas donde yo descansaba con mi esposa, que se encontraba en cama de gravedad, y dormían además una hija más de cinco años y la hermana de mi mujer. Arrojándonos por el suelo pudimos librarnos, refugiados en un rincón de la escalera.

«Disparaban con carabines y pistolas automáticas. Hicieron como un centenar de disparos. Al Juzgado fueron entregados unos veinte casacaquillos de browning y carabina.

«Esto es todo. ¿Dónde está ese grupo de socialistas que dice «Ideal»?

«En la fachada de mi casa se ven los impactos de numerosos proyectiles».

«Por último, dice Manuel Migas que transcurrieron el 22 y el 23 día que se verificó un solo registro de un delincuente en busca de las armas, algunas de las cuales, por ser carabinas y estar los casacaquillos en el juzgado, tan fácil hubiera sido saber dónde estaban.

«Por don Manuel Cuadros Cano y su distinguida esposa doña Carmen Rodríguez Alamo y para su hijo don Manuel, inteligente y laborioso empleado de la Azucarera de San Pascual, ha sido pedida la mano de la bella y encantadora señorita Enriqueta Moreno Martín, hija de nuestro distinguido amigo el Labrador de Aquerros don Alfonso Moreno Martín y de su esposa doña Enriqueta Martín.

«Con este motivo los padres de la novia abastecieron a sus numerosos amistades, cruzándose entre los novios los acostumbrados regalos. La boda ha sido fijada para el día 24 del próximo mes de Febrero.

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente la Revista que más prefieren las señoras.